
Młodzi o Ewangelii
Jezus nie tylko jest dobrym pasterzem, idzie o krok dalej, jest bramą, przez którą owce przechodzą, 
podążając za Nim. W innym miejscu mówi o sobie, że jest miłością, więc droga przez tę bramę jest drogą 
miłości. Czy służąc moim najbliższym, Kościołowi czy znajomym w pracy, kieruję się jedynie własną 
korzyścią, czy raczej miłością i troską o innych, aby mieli życie w obfitości? Kiedy czynię dobro, licząc 
wyłącznie na własny zysk, jestem jak złodziej, który nie wchodzi przez bramę. Gdy natomiast służę 
bliźnim z miłości, realizuję pragnienie Jezusa, by mieli życie w obfitości i w ten sposób przechodzę przez 
bramę, którą jest On sam.
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WSPÓLNY MIANOWNIK
Jezus- Dobry Pasterz

I czytanie: Dzisiejsze czytanie to druga część katechezy, którą wygłasza św. Piotr po Zesłaniu Ducha 
Świętego. Z tego powodu katecheza ta, ma szczególne miejsce w historii. Po niej apostołowie po raz 
pierwszy dokonali chrztu w imię Jezusa Chrystusa.

Psalm: To modlitwa pełnego zaufania do Boga, przedstawionego jako Dobry Pasterz, który prowadzi, 
chroni i troszczy się o człowieka w każdej sytuacji – zarówno w chwilach pokoju, jak i w doświadczeniach 
lęku czy zagrożenia. Psalm ma odwołania do króla Dawida, dlatego niektórzy przypuszczają, że był 
psalmem odmawianym podczas koronacji kolejnych królów w Jerozolimie.

II czytanie: W tym czytaniu także usłyszymy katechezę św. Piotra, ale spisaną wiele lat później. 
Skierowana jest ona do niewolników. Przesłaniem listu jest to, by chrześcijanie trwali przy Chrystusie, 
nawet jeśli spotykają ich trudności.

Ewangelia: W Ewangelii znów wraca temat pasterza. Tym razem jednak pasterzem nazwany jest Jezus           
i w tym kontekście możemy spojrzeć także na wcześniej śpiewany psalm. Tylko Jezus jest Pasterzem, 
który prowadzi do zbawienia, natomiast inni „przywódcy” są złodziejami, którzy próbują zaprowadzić 
owce na rzeź.

Biuletyn liturgiczny parafii św. Brata Alberta w Gdańsku, przygotowywany przez Duszpasterstwo Młodzieży 
Lux Cordis. Drobna ofiara złożona młodym stojącym przed kościołem pomoże w pokryciu kosztów druku
i wspomoże działalność wspólnoty. Redaguje zespół w składzie:  ks. Grzegorz Stolczyk, ks. Michał Czyż,                  
Ks. Wiktor Szponar, Daria Potocka, Ola Pszczółkowska, Oliwier Drzymalski, Zosia Pior Kucińska, Anna 
Giedziewicz, Gracja Elgert, Krzysztof Marszalec, Julia Piotrowska, Bartłomiej Starosta,
Prace zespołu koordynuje: ks. Michał Czyż.

Nasz biuletyn dostępny jest również w wersji elektronicznej na stronie parafii.
Numer konta: 41 1240 1242 1111 0000 1588 4080 - biuletyn

Ogłoszenia parafialne
ź  Także dzisiaj przed kościołem odbywa się hospicyjna akcja „Pola Nadziei”. Można więc materialnie 

wesprzeć działalność hospicjów działających na terenie Archidiecezji Gdańskiej. Potrzeby są wielkie. 
Organizatorzy Pól Nadziei na Pomorzu, z góry dziękują wszystkim za ofiarność.

ź Rodziców kandydatów do bierzmowania zapraszamy na ważne spotkanie organizacyjne dzisiaj o godz. 
19.00. Odbędzie się ono w kościele.

ź Redakcję naszego parafialnego pisma Głos Brata oraz wszystkich zainteresowanych włączeniem się                 
w tworzenie tego małego dzieła zapraszamy na spotkanie we Wtorek 28 kwietnia o godz. 19.00. Odbędzie 
się ono na plebanii.

ź W piątek rozpoczynamy miesiąc, w którym w sposób szczególny wzywamy orędownictwa Matki Bożej. 
Zapraszamy dzieci, młodzież i dorosłych na nabożeństwo majowe. Będziemy je odprawiać codziennie               
o godz. 17.30.

ź W tym tygodniu przypada I piątek oraz I sobota miesiąca.
- W piątek spowiedź podczas porannych mszy św. oraz po południu od godz. 16.30. Msza św. z udziałem dzieci           
o godz. 17.00. Wieczorna msza św. o godz. 18.00. Naszą młodzież oraz wszystkich „zabieganych” zapraszamy na 
mszę świętą o godz. 20.00. W pierwszy piątek zapraszamy także na dodatkową indywidualną adorację 
Najświętszego Sakramentu w intencji pokoju na świecie. Będzie ona trwała od 21.00 do 24.00.
- W sobotę, w kalendarzu liturgicznym obchodzimy, przeniesioną z niedzieli, uroczystość NMP Królowej Polski. 
Dodatkowa Mszę św. z modlitwą różańcową odprawimy o godz. 12.00. Kapłani indywidualnie poinformują 
chorych o dacie odwiedzin majowych.
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ŹRÓDŁO I SZCZYT
Biuletyn liturgiczny parafii św. Brata Alberta w Gdańsku

Kto pyta, nie błądzi
Składamy to co dzięki hojności Boga otrzymaliśmy. Przygotowanie darów.

Rozpoczyna się Liturgia Eucharystyczna – dzisiaj kilka słów na temat przygotowania darów. Gesty, które po 
wiekach czyni kapłan, mają swoje głęboko biblijne korzenie. Na ołtarzu rozkładany jest korporał – tkanina 
mocno zakorzeniona w symbolice świątynnej, przypominająca lniane płótna Starego Przymierza, w które 
okrywano dary ofiarne, oraz to, że Ciało Chrystusa, prawdziwy Baranek, spoczęło kiedyś w płótnach 
grobowych. To niezwykłe, że tak prosty gest niesie w sobie echo zarówno Wieczernika, jak i Grobu Pańskiego.

W starożytności chrześcijanie przynosili do ołtarza chleb wypiekany w domach i wino z własnych winnic. Ta 
tradycja procesji z darami znana była już w II wieku, o czym wspomina św. Justyn Męczennik, mówiąc, że wierni 
„przynoszą chleb i kielich wody i wina”. Ukazywało to, że Eucharys�a wyrasta z codzienności człowieka. Dary 
były owocem ziemi i pracy, ale też symbolem całej ludzkiej historii: trosk, zmagań, radości i nadziei.

Chleb niekwaszony, używany w liturgii, jest bezpośrednim nawiązaniem do chleba Paschy, o którym Księga 
Wyjścia mówi, że miał być wypiekany w pośpiechu, jako pokarm ludzi wolnych. Wino natomiast od zawsze                
w Biblii było symbolem radości, błogosławieństwa i błogosławionej obfitości. Psalm 104 mówi: „wino rozwesela 
serce człowieka”.

Te dwa proste dary zostaną za chwilę przemienione w coś nieskończenie większego. Kapłan wypowiada 
błogosławieństwo zaczerpnięte z modlitw żydowskich berakot. Tym samym liturgia zachowuje pamięć                    
o duchowym dziedzictwie Izraela, o tym samym ludzie, z którego narodził się Jezus. Gdy do wina dodawana jest 
kropla wody, rozbrzmiewają słowa wyrażające tajemnicę Wcielenia: „Daj nam udział w Bóstwie Chrystusa, 
który przyjął nasze człowieczeństwo”. Ten zwyczaj ma swoje korzenie w starożytnym świecie, w którym wino 
często mieszano z wodą. Kościół włączył ten gest do liturgii, nadając mu teologiczny sens: boska i ludzka natura 
Chrystusa.

Oczyszczenie rąk ma swoje korzenie w liturgii świątynnej Izraela, gdzie kapłani obmywali ręce w miedzianej 
kadzi przed wejściem do przybytku. Był to znak wewnętrznego pragnienia czystości, zanim zbliży się do rzeczy 
świętych. W liturgii chrześcijańskiej gest ten pozostał przypomnieniem słów Psalmisty: „Obmyj mnie z mojej 
winy”. A kiedy pojawia się kadzidło, wraca echo najstarszych tradycji modlitwy Izraela. Psalm 141 woła: „Niech 
modlitwa moja będzie jak kadzidło przed Tobą”. W świątyni jerozolimskiej kadzidło palono rano i wieczorem 
jako znak wznoszącej się do Boga czci. Liturgia chrześcijańska przejęła ten znak i uczyniła go wyrazem modlitwy 
całego Kościoła – nie tylko słów, ale i pragnień, które cicho unoszą się ku niebu. xmc
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PIERWSZE CZYTANIE
Dz 2, 14a. 36-41

Bóg uczynił Jezusa Mesjaszem

Czytanie z Dziejów Apostolskich

W dniu Pięćdziesiątnicy stanął Piotr razem z Jedenastoma i przemówił donośnym głosem: «Niech cały 
dom Izraela wie z niewzruszoną pewnością, że tego Jezusa, którego ukrzyżowaliście, uczynił Bóg                      
i Panem, i Mesjaszem». Gdy to usłyszeli, przejęli się do głębi serca: «Cóż mamy czynić, bracia?» – 
zapytali Piotra i pozostałych apostołów. «Nawróćcie się – powiedział do nich Piotr – i niech każdy z was 
przyjmie chrzest w imię Jezusa Chrystusa na odpuszczenie grzechów waszych, a otrzymacie w darze 
Ducha Świętego. Bo dla was jest obietnica i dla dzieci waszych, i dla wszystkich, którzy są daleko,                   
a których Pan, Bóg nasz, powoła». W wielu też innych słowach dawał świadectwo i napominał: 
«Ratujcie się spośród tego przewrotnego pokolenia!» Ci więc, którzy przyjęli jego naukę, zostali 
ochrzczeni. I przyłączyło się owego dnia około trzech tysięcy dusz.

Oto Słowo Boże.

PSALM RESPONSORYJNY
Ps 23 (22), 1b-3a. 3b-4. 5. 6 (R.: por. 1b)

Pan mym pasterzem, nie brak mi niczego

Pan jest moim pasterzem, †
niczego mi nie braknie, *
pozwala mi leżeć na zielonych pastwiskach.
Prowadzi mnie nad wody, gdzie mogę odpocząć, *
orzeźwia moją duszę.

Pan mym pasterzem, nie brak mi niczego

Wiedzie mnie po właściwych ścieżkach *
przez wzgląd na swoją chwałę.
Chociażbym przechodził przez ciemną dolinę, †
zła się nie ulęknę, bo Ty jesteś ze mną. *
Kij Twój i laska pasterska są moją pociechą.

Pan mym pasterzem, nie brak mi niczego

Stół dla mnie zastawiasz *
na oczach mych wrogów.
Namaszczasz mi głowę olejkiem, *
kielich mój pełny po brzegi.

Pan mym pasterzem, nie brak mi niczego

Dobroć i łaska pójdą w ślad za mną *
przez wszystkie dni życia
i zamieszkam w domu Pana *
po najdłuższe czasy.

Pan mym pasterzem, nie brak mi niczego

DRUGIE CZYTANIE
1 P 2, 20b-25

Nawróciliście się do Pasterza dusz waszych

Czytanie z Pierwszego Listu Świętego Piotra Apostoła

Najdrożsi: To się Bogu podoba, jeżeli dobrze czynicie, a znosicie cierpienia. Do tego bowiem jesteście 
powołani. Chrystus przecież również cierpiał za was i zostawił wam wzór, abyście szli za Nim Jego 
śladami. 

On grzechu nie popełnił, a w Jego ustach nie było podstępu. On, gdy Mu złorzeczono, nie złorzeczył, gdy 
cierpiał, nie groził, ale zdawał się na Tego, który sądzi sprawiedliwie. On sam w swoim ciele poniósł 
nasze grzechy na drzewo, abyśmy przestali być uczestnikami grzechów, a żyli dla sprawiedliwości – 
krwią Jego ran zostaliście uzdrowieni. Błądziliście bowiem jak owce, ale teraz nawróciliście się do 
Pasterza i Stróża dusz waszych.

Oto Słowo Boże.

ŚPIEW PRZED EWANGELIĄ
J 10, 14
 

Alleluja, Alleluja, Alleluja

Ja jestem dobrym pasterzem

i znam owce moje, a moje Mnie znają.

Alleluja, Alleluja, Alleluja

EWANGELIA
J 10, 1-10

Jezus jest bramą owiec

Słowa Ewangelii według Świętego Łukasza

Jezus powiedział: «Zaprawdę, zaprawdę, powiadam wam: Kto nie wchodzi do owczarni przez bramę, ale 
wdziera się inną drogą, ten jest złodziejem i rozbójnikiem. Kto jednak wchodzi przez bramę, jest pasterzem 
owiec. Temu otwiera odźwierny, a owce słuchają jego głosu; woła on swoje owce po imieniu i wyprowadza 
je. A kiedy wszystkie wyprowadzi, staje na ich czele, owce zaś postępują za nim, ponieważ głos jego znają. 
Natomiast za obcym nie pójdą, lecz będą uciekać od niego, bo nie znają głosu obcych».

Tę przypowieść opowiedział im Jezus, lecz oni nie pojęli znaczenia tego, co im mówił. Powtórnie więc 
powiedział do nich Jezus: «Zaprawdę, zaprawdę, powiadam wam: Ja jestem bramą owiec. Wszyscy, którzy 
przyszli przede Mną, są złodziejami i rozbójnikami, a nie posłuchały ich owce. Ja jestem bramą. Jeżeli ktoś 
wejdzie przeze Mnie, będzie zbawiony – wejdzie i wyjdzie, i znajdzie pastwisko. Złodziej przychodzi tylko po 
to, aby kraść, zabijać i niszczyć. Ja przyszedłem po to, aby owce miały życie i miały je w obfitości».

Oto Słowo Pańskie.

CZY WIESZ, ŻE…?
Kiedy Jezus w Biblii mówi „zaprawdę, 
zaprawdę”, w oryginale brzmi to „amen, 
a m e n ”.  Te n  p o d w ó j n y  z w r o t  b y ł 
wyjątkowym sposobem podkreślenia, że 
J e g o  s ł o w a  s ą  a b s o l u t n i e  p e w n e                             
i szczególnie ważne. Co ciekawe, taka forma 
pojawia się tylko w Ewangelii Jana.

Z życia Lux Cordis
Amen: Na ostatnim spotkaniu podczas Lec�o divina rozważaliśmy fragment Ewangelii o Dobrym Pasterzu. 
Ksiądz Wiktor wprowadził nas w znaczenie tej przypowieści podczas krótkiej konferencji. Następnie                    
w grupach mieliśmy czas na rozważanie oraz dzielenie się swoimi przemyśleniami. Na zakończenie 
spotkania część wspólnoty, która wróciła z pielgrzymki do Rzymu opowiedziała o swoich przeżyciach.
DA: Na wtorkowym spotkaniu mieliśmy ogromną łaskę wysłuchać konferencji ks. Krzysztofa Borysewicza, 
który w bardzo prosty, a jednocześnie głęboki sposób przybliżył nam rolę Ducha Świętego w Kościele                  
i w naszym codziennym życiu. Przypomniał, że bez Jego obecności Bóg może wydawać się daleki,                     
a Ewangelia pozostaje jedynie martwą literą. To właśnie Duch Święty ożywia Słowo, prowadzi nas i sprawia, 
że wiara staje się żywa i realna. Po konferencji udaliśmy się na Eucharys�ę, podczas której zasiane w nas 
Słowo mogło wzrastać i kiełkować.
WM: Spotkanie zaczęliśmy od Lec�o divina podczas którego wspólnie czytaliśmy i rozważaliśmy Słowo 
Boże. Każdy mógł powiedzieć co go poruszyło oraz jak rozumie ten fragment w swoim życiu. Po modlitwie 
poszliśmy razem do KFC. Był to czas na rozmowy, lepsze poznanie się i po prostu bycie razem w luźnej 
atmosferze.
WMM: Piątkowe spotkanie zleciało nam bardzo miło i produktywnie. Wycinaliśmy razem karteczki                       
z fragmentami Pisma Świętego, przygotowując je na Tydzień Biblijny, co znacznie umiliła nam wspaniała 
muzyka w tle. Oczywiście, nie mogło się obejść bez herbaty oraz małych przekąsek! Ten wieczór szybko nam 
upłynął na wspólnych rozmowach i opowieściach. Na koniec spotkania odmówiliśmy razem Kompletę, po 
czym serdecznie się pożegnaliśmy i poszliśmy do domów.
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